

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide érkezendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hegelmann Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉPJOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hegelmann Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

A keresztény-zsidó házasság.

Nagy örömmel körtölik világba a zsidó s zsidóbarát újságok, hogy az országgyűlés legelső teendője lesz a „polgári házasság”-ot rendelő törvény meghozatala, ha azonban azt a törvényjavaslatot, melyet a miniszterium benyújtott nevezik így, bizonyára csak azért teszik, mert igaz nevén megnevezni önmaguk is röstellik.

Ha az állam, mely a mai elszűdösödött nézet szerént, az egyént s elidegeníthetetlen jogát teljesen absorbeálta, azt mondja: én a házasságot oly szerződésnek tartom, mely jogviszonyt rendez, fontosságánál fogva tehát megkövetelem, hogy e szerződés hatóságom előtt is ünnepélyesen köttessék, ennek még van értelme, s ezt a ki osztja a mai világnézeteket, még el is fogadhatja a nélkül, hogy vallásos érzülete felettébb sértetnék; de a kérdéses törvényjavaslat nem e szempontból indul ki, az egyszerűen arra van irányozva: hogy keresztények s zsidók közötti házasságot lehetővé sőt könnyűvé tegye; s mert ezéja nem más, e törvény ismét csak azon törvények számát szaporítaná, melyeket a magyar országgyűlés a hatalmat kezében tartó kormány javaslatára s pressiója alatt, a zsidók kedvéért alkotott.

Azért reméljük, hogy ez alkalommal elérte Tisza Kálmán azt a határt a hol legbárgyabb mamelukjaiban is megpezdül a vér, s akaratának a nemzet tiltakozása vet gátot. Nem estünk kétségbe még ezen országgyűlés felett sem annyira, hogy reménytelenül higgyük, miként megtörténik az a gyalázat is a lovasias, a büszke magyar nemzetet, hogy saját törvénye súllyassa egy fokra a zsidóval.

Ily törvény alkotói még azon elővigyázatot s okosságot is mellőznék, melyet a lovak, ökrök, szamarak s hasonló állatok párosításánál szem előtt tartanak; ezen törvényhozó urak bármelyike is szívesen elmondani, hogy gazdaságában azon szabály ellenére cselekedett, melynél fogva a vér keresztelésnél a legégszűdösöbb s legtokéletesebb egyedeket kell összeválasztani; s ime ezt a magyar kormány nyíltan fennen hirdeti, elmondja a magyar emberről, hirdetik lapjai, hirdetik a zsidó bérenczek zsidó rabszolgák midőn a keresztény s zsidók közötti házasság mellett felszólalnak, miután tudva van, hogy a zsidó faj átörökölt, gyógyíthatatlan nyavalya, a görvélyesség által van inficiálva, s így a más egészséges (keresztény) fajt csak ronthatja.

De hát képzelhető-e egyáltalán tisztességes házasság keresztény s zsidó között? — A házassági együttilt alapját kölcsönös becsülés bizalom veti meg. A zsidó, vallása szerint nem ehetik házastársával egy tából, mert az étel annak érintésétől tisztátalanná lesz; a zsidó házastárs a Kadisch vagy Symun imáját soha el nem mondhatná, mert abban keresztény társa is befoglaltatnék; mig a keresztény házastárs istenéhez fohászkodva áldást kér a pogány zsidóra is, addig zsidó társa a „Schep hoch“, az „Arur Haman“-ba átkozódnék ellene; Ha a keresztény házastárs keserves és bánatában szerettei sirjára

hoz lépve ott kéri az isten irgalmát, a zsidó házastárs törvénye szerént ujong majd, mert „látja az ur hatalmát a keresztények felett.“ Ha a keresztény házastárs Istent dicséri s hívja segítségül, a zsidónak gyalázó szavakkal kell majd felelnie. Lehet-e ily házastárs között kölcsönös becsülés? Lehet-e bizalom ott, hol a zsidónak törvénye bizalmatlanságot parancsol a keresztény iránt? Miféle családi kötelék lenne az, melyet a zsidó házastárs kötelezőnek nem ismerhetne, melyről törvénye azt mondja, hogy a zsidó szülő keresztény gyermekével, s viszont rokonságban sincs?)

De azt mondogatják azok, kik a zsidó faj gonoszúsága, utálatossága elől elzárkózni nem tudván, utat keresnek mentegetésükre: hogy épen mindezért kell a zsidó s kereszténynek összeházasodni, így fog a zsidó a keresztény ségbe beolvadni.

No hát mi megvagyunk győződve, hogy e beolvadás lehetetlen; drasztikus de igaz a magyarnak az a közmondása hogy: „kutyából soha se lesz szalonna“ s megvagyunk győződve, hogy a beolvadás csak úgy s akkor mehetne végbe, ha a keresztény már teljesen előrelépte a zsidó gonoszúságát.

Népünk et nem féltjük; ugyan miért is venné aminéjük fia a zsidó leányt feleségül? dolgozni nem tud, nem is akar, a czifra henylő dámának pedig nincs helye a magyar nép tisztességes hajlékában. Hát a zsidó legény miért venné nőül a keresztény nép leányát? hisz az csak pénzért veszi el feleségét, a zsidónál a leánynak pénz kell venni férjét; a mi leányaink pedig csakugyan nem jutottak annyira, hogy pénzért vegyék meg a csámpás vörös hajú Itziget, mikor a délceleg, deli Pisták meg Janosik között igaz szeretetért is válogathatnak.

Népünk et nem féltjük; a nép gondolkodása életmódja erkölce erős vár, melyben biztonságban van és lesz mindig, annak falait a legátkosabb törvény sem dönti le soha egészen, de félünk egytől s ez komoly veszély.

A magyar nemzet, története tanúsága szerint, sokszor jutott vészteljes viszonyok közé, midőn előkelői, nagyjai nagy része ellen, kik idegen érdekek támogatására szövetkeztek ellene, küzdenie kellett; áme az így szétszakadt nem et mindegyik fele magyar maradt, s a vihar után a szétkorbácsolt hullámok ismét összefolytak: a magyar nemzet újra egygyé lett. Népünk soha sem gyűlölte meg nagyjait, a magyar nemzet utolsó zsöllére is dynastikus érzelmű, s a kiváltságok megszüntése után is megtartotta a nagyjai iránti tiszteletet: mert a nemesség fogalma, a gvallérság vértében van. Ezért nem mutat fel a magyar történelem nagy plebejusokat ezért nem oly intézményeket, minőket egyéb nemzetekéi: a magyar nemességet soha semmiféle forradalom el nem törölte, de a nem nemest a nemes mellé emelte; ezért van az is, hogy a magyar nép nagyjainak történeti neveit, hagyományait nemzeti léte zálogának tartotta mindenkor.

Áme mi lesz akkor, ha a magyar nép előkelői, ezen törvény alapján a világ legaljasabb legmegvetet-

tebb népének vérével keverik meg tiszta vértiket? Pedig a sybarita életmód, s a modern eszmék elfogadása folytán már eddig is több czimert moeskölt be gazdag zsidó leánynyal való házasság; Mi lesz akkor ha az utolsó akadályt is lerombolja a törvény, ha a gazdag zsidó rifkelenek még arra sem kell magát lealázni, hogy keresztényé legyen; ha majd a nép a Méltóságos báróné vagy grófnéról tudni fogja, hogy az bizony épen csak oly komisz zsidó, mint annak felesége, ki csak imént akarta megesealni mikor fuvarba hordozta, akkor ketté lesz vágva az asztalterítő az elszűdösödött, gróf és a nép között, s a magyar is oda jut hova a többi európai nemzet, melynek népe ma már két tábor, a szegényeké és gazdagoké!

Isten óvja hazánkat, nemzetünket, erkölceinket!

Antisemita.

Hogy áll a világ.

Ausztria. Rudolf trónörökös s nejének berlini utazása azon fogadtatás, melyben a német császári udvar részeztette, nyilvános jele a jó, — mondhatnánk tán ma benső — viszonynak, mely a két császári család között fenn áll. — Az október 23-án kevés, zajjal kezdett, annál csöndesebben lefolyt delegáció e hó 15-én bevégezte munkásságát. Hogy ezen munkásság miből áll, azt a magyar ember már is keservesen tapasztalta elégszer, nem kell neki sokat magyarázni, „fizess! Kis, de nagyon mondó szó. Kálnoky közös külügyminiszter is váltig erősítette, hogy az ő politikája a béke politika, azzal is kecsgettette a delegatusokat, hogy politikája nem lesz eredménytelen, de hát azért nagyon sok katona kell, a katonának pedig még több pénz s ime ezzel oda jutottunk, ahol kezdtük, hogy hát „fizess“ magyar! S ha a Tisza-mamelukokon állt volna a dolog egészen, még többet fizetnénk; de most ez egyszer az osztrák urak is meg akartak mutatni valamit s pár száz ezer forintot, annyit mintha a Balatonból kivennénk egy orvosságos üveggel, ledípusítottak. Az osztrák országgyűlés december 4-én kezd meg ülésit.

Németország. A „Luther“ ünnepélyek különösen pedig a német trónörökösnek utazása Spanyolországba, a mult hét legnevezetesebb eseményei. Nem kevés feltűnést okoz, hogy a trónörökös három hadihajó kíséri kútutazásában, azt mondják, hogy e nagy pompa környezte látogatás elégtétel akar lenni Alfonso királynak azon kellemetlenségeiért, melyek a németbarát érzelmű Párisban érték. Mások azonban az utat arra magyarázzák, hogy Bismark sakkhuzása ez Franciaország ellen a körültekintő s előrelátó diplomata biztosítani akarja magát minden netáni eshetőségek ellen; — Sokat beszélnek arról, hogy a birodalmi hadsereg tüzéségét szaporítani akarják; s e hir a felmerült czáfolatok ellenébe is tartja magát.

Franciaország. Ferry miniszternek fellépését a radikálisok ellen fényes siker koronázta, a bizalmi kérdés felvetettétven a kamarában a miniszterium nagy többséget nyert. Nagyon csatlakoznak azonban, ki azt hinni, hogy a francia köztársaságnak derült napjai vannak. Igaz ugyan hogy Gladstone angol uinister a londoni polgármester bankettjén tartott beszédében a lehető legbarátságosabban szólt, de hát azt is tudni hogy Angliában, különösen beszélni s cselekedni nagyon, de nagyon kétféle dolog, más oldalról pedig Franciaországnak Chinávali ügyei egyre bonyultabbak lesznek, a háboru majdnem elkerülhetlennek látszik s a hadügyminiszter erre néve 320 millió frak szükségletet helyezett kilátába. Azután meg a német trónörökös utazása is elég gondolkodni valót ad. A miniszterium személyzetében változás állott be, a mennyiben Falliers ügyvéd veszi át a közzoktatási tárczát.

Olaszország. Tunisra vonatkozólag Franciaországgal való egyezkedéseket folytatják. Mondják hogy a Franciaóknak Korsika szigetén kifejtett katonai tevékenysége folytán, Livornot megfogják erősíteni.

Spanyolország. Nagymérvű készülétek folynak a német trónörökös elfogadására, úgy látszik mintha Spanyolország e látogatást is arra használná fel hogy ohajjához, az európai nagy hatalmak közé felvétetni, közelebb jusson.

Oroszország. Látszólag visszavonulási

szándékot mutat, valóban azonban folytatja a munkáját csak úgy mint előbb, s hogy az orosz kétszínű politikát nagyon jól ismerik mutatja az, hogy daczára a barátságos arczoknak Németország az Orosz határon katonai erőt von össze. Az orosz forradalmi liga sem nyugszik, jelentkezik az hol itt, hol ott, hol a Czár és kormánya ellen intézett proklamációkban, hol a zsidók üldözésében.

Anglia. Nem juthat békéhez, Birminghamban egy londoni vámhivatalnok három tartály birkabőr foglalt le, melybe robbantó gépek voltak elrejtve.

Szerbia. A mult héten e parányi országocska vonta magára egész Európa figyelmét. Az ugynevezett radikális párt többségre vergődött a mult választások alkalmával, mire a miniszterium megbukott ugyan, de Milán király, nem a többség, hanem saját kedve szerinti új miniszteriumot nevezvén ki, a radikálisok elégedetlensége egyre növekedett s nyílt ellen szegülésben tört ki, midőn az új, alkotmányos miniszterium — egészen európai módra — a néptől fegyvereit rendelte beszédtetni. De hát a kis király s kis miniszteriuma nem azért járta végig európai városait, hogy ne tanuljanak, szépen elfogatták az ellenzék összes vezetőit, ostromállapotot hirdettek ki, hadat küldtek a népre s így hamarjában elfojtván a felkelést, a királyi trónt, meg ideig óráig a velünk való szövetséget is, megmentették.

Bizalmas beszélgetések a néphez.

Benne van már hiába vértünkben az az áldomás ivás. Hisz már honszerző őseinkről emlékeztet hagytá a krónika, hogy „fecerunt magnum áldomás.“ Bizony mi is iszunk nagy áldomást minden fontosabb esemény alkalmával, s sokszor épen minden ok nélkül is. — Semmi szavam az ellen, ha például valamely nagy és hosszas, s erőnkét egészen igénybe vevő munka bevégezésekor — áldomásosunk . . . mert — bár mit mondjon is az összehuzódó zsgoriság reszkető ajka, s bármint vélekedjék is a magába zárkózottság számitgató esze, tudjuk azt, hogy megérdemel a munkában eltáradt test egy kis szórakozást, s a kedélyre jótékonyan hat egy kis vidámság . . . s így az áldomás örömeire a testnek és léleknek egyaránt szüksége van . . . Csak azt a minden lekisebb alkalmat is felhasználni szerető áldomásozó kedvet itéljük el, mely nem gondolva a jövővel, mindent a máért tesz.

Hát ilyen apró kis alkalom igen sokszor adja elő magát az életben. . . Születik például a háznál egy gyermek, azonnal körül ültetjük az asztalt komákkal, s csapunk — paszta név alatt — nagy áldomást s ez az áldomás elvisz a házból anyyi lisztet, zsirt, húst és bort, hogy azzal bizony beérte volna az az ősi szokásnak hódoló háznép pár hétig ha nem tovább.

Már most ha én azt mondanám, hogy bizony okosabb dolog lenne azt a pénzt — mit ez a paszta áldomás kostál — betenni annak a kis ujszülöttnek számára valamelyik életbiztosító társaság fiókjába, honnan majd 15—20 év mulva kivehetnénk felnevelkedett kamataival együtt a kis ujszülött számára — hát bizonyosan azt mondanád édes jó magyarom, no bizony csak az kellene még, hogy annak a kis ujszülöttnek ne is örüljünk, és sajnáljunk tőle azt a pár forintot, melybe világba lépéskori örömrünk áldomásozó nyilvánulása kerülne.

Aztán mit mondanánk az emberek ha még csak paszta sem tartanánk gyermekünk születésekor? Hát bizony azt mondanák alkalmasint többen, hogy ez a kis Kis Péter olyan fősvény egy ember, hogy még csak áldomás sem adott gyermeke születésekor, de bizonyosan

1) Schulchan Aruch Jore Deah §. 198.

2) Schulchan Aruch Orach Chajim §. 55, 193.

3) Ugyanott §. 480 és 690.

4) Ugyanott §. 224.

5) Ugyanott §. 149.

6) Ugyanott §. 153.

7) Schulchan Aruch Jore Deah §. 269.

lennének néhányan, a kik azt mondanák ez a Kis Péter derék, okos ember, fia született nem tartott paszítát, hanem elment egy életbiztosító társasághoz, ott betett a fia számára 10 forintot oly formán, hogy az a pénz ott gyülemleszközök és ezt minden ízben azon a napon, melyen a fia született ismételni fogja s majd mikorra fia 24 éves lesz — s megjön a katonaságtól — kikap a társaság pénztárából 500 frtot. Azt a kérdést teszem fel már most elébe édes barátom, melyik részen látod az igazságot, azon a részen-e, mely kárhözhatja Kis Pétert az elmaradt paszítáért, vagy ezen a részen, mely azt helyeselve dicséri és okos embernek tartja Kis Pétert. Am nevezd te helyesnek az első rész véleményét. én ez utóbbi nézetet tartom helyesnek és ajánlom jó lélekkel követésre méltó példának.

Hanem hát az említett eset csak első... Van és jön elő az életbe számos ily eset, mely mind áldomászó igényekkel lép elő a szokás ereje által szentesítve, mintegy követőleg. Ha már ennél az első esetről nem tudtad, vagy nem merted magadat önálló eljárássra bírni, bizony a többi előforduló esetről sem fogsz te már más-keppen cselekedni.

Ilyen esetek pedig számtalanszor fordulnak elő az életben. Ott jön mindjárt a lakodalmi áldomás, aztán a halotti tor áldomása és a többi, melyekről majd egyenként megemlékezve, elmondok egyet-mást, addig is azonban ne resteld a fáradságot és gondolkozz jól erről az áldomásról komolyan.

Szapuló.

Somogy vármegyének utóbbi közgyűlésén Fenyősi szolgabíró ügyében elrendelt vizsgálat óriási geszeret okozott Izraelnek tollal handlérozó sornáljainál. A zsidó szemtelenségnek és impertinentiának extractumát kögült szennyet hozsasz lére feleresztve öblögetik a piaczn peracot üvöltve Somogy megyére az ismeretes határozatért.

Pedig azért ne döhösködjenek annyira látatlanba azon bizonyos semiták s a velök egy követ fuvó rabszolgái a zsidó érdekeknek. Mert az a vizsgálat dülhet jobbra is balra is. Csinálhat Fenyősi urból jutalmat érdemlő buzgó elvtársat, ki joggal lödöztetett a „rablókra” és csinálhat belöle zsidómartyrt is, ki Izrael ügyéért kerülhet esetleg fegyelmi vizsgálat alá.

A bizony, mert ma még nem áll fegyelmi vizsgálat előtt. Arre pedig csak van joga egy vármegyének, hogy az általa választott tisztviselő eljárását megvizsgálhassa.

Hej uram isten, akadt volna csak egy antisemita szolgabíró, de megfordítanák a nó-

tát, hogy fujnák akkor a harczi sipot, hogy miért nincs vizsgálat. De hát „hja paraszt az más.”

Hogy támadt tehát mégis az a nagy geszeres. Elmondjuk azt is.

Elordítá magát valahol egy számár a vidéken; amit a „Nemzet” és a „Pest i Hirlap” sietett lekötözni. Az az ordítás felverte a lánczon levő sajtó buldogokat és megeredt az üvöltés a holdvilág ellen.

A zsidó revolverek apró patogatásaira nem is hederíténénk s a Nemzet és a hirlapok erőlködéseire se kellene megijednünk. De hát beleszólt a pogány riadalomba a nagy képszerűség privilegizozott nemzetközi sensálja a magyar érdekeket elhandlérozó világlap is — a Lloyd. Beleszólt pedig akkép, hogy a kérdéses határozatért halálra ítéli Somogyvármegyét, s neki megye lapunk szerkesztőjének akár csak Don Quichotte a szemalonnak. Cselekszi pedig ezt egy zsidó, a ki öcsitől öröklött impertinentiájával köpköd a „thales” alól a keresztény publikumra és a szokásos szemtelenséggel oda tesz a cikke elé egy keresztet, bolondítani akarván vele olvasóit, hogy ő talán nem azon családból tartozik, melynek kémi kell Jehováját, hogy küldjön egy kis jótékony Szentmihály előtti deret.

Nekünk egy kutya a zsidó akár a Lloyd akár a Nemzetben döljön is el, s kisebb dolgunk is nagyobb annál, hogy fejünköt ilyen jebuzeus ordítás megfájdítsa, de konstatalni kívánjuk, hogy a zsidó szemtelenség keresztet tűz a saját szemétombjára, és mindenek előtt konstatalni akarjuk, hogy Somogyvármegyét teljesen alapítalannul korholja meg a zsidó világlap, mert ahoz a korrek határozathoz szó sem férhet.

A mi lapunk szerkesztőjét illeti, az megvéttessel látja e zsidó riadalmat, sőt örül annak, mert azt látja a geszeresből, hogy érzékeny részén taposott a kigyóra, és látja hogy a keresztény társadalomnak csak ő rá kell lépni a hydrára, hogy „megtorja a kigyó fejét,” hogy visszauzza a zsidót oda hol évezreden át volt, mikor veszett ebként kerültek a pogányt, nehogy dögleletes lehelle a keresztény-ség tisztá levegőjét is megfertőztesse.

Es most gratulálunk Somogy vármegyének, hogy ily elensegi vannak, a kiknek nem fegyverétől, legfeljebb szagától kell óvakodnia. Dixi et salvati animam meam.

Titus Aemilius.

HIREK.

Dr. Haidekker Károly kaposvári fiatal ügyvéd f. hó 14-én vezette oltárhoz Hagelman Izabella kislanszont, nemrég elhunyt derék helyettes polgármesterünk, Hagelman Károly ur szép lányát. A helybeli róm. kath. templomban tartott esküvő után a lakodalmas háznál gyűltössze a nagy rokonság szerencsét kívánni az ifju párnak, majd vacsorához ült a násznép, melyben a rokonság helybeli és vidéki tagjain kívül az eskető plebános, a család orvososa dr. Polányi és a két helyi lapszerkesztői, Szalay Károly és Roboz István urak vettek részt. A kedélyes vacsora folytán Dieballa György székesfehérvári gyógyszerész ur mondott érzésteljes és szép felkösöntőt az ifju párra. Részünkről mi is csatlakozunk Dieballa urnak toaszójában elmondott jó kívánságaihoz; adjon a jó Isten nekik sok jót, teljesítse szá-

mos barátaik ószinte jó kívánatait: legyen életük áldásteljes és boldog!

— **„A Világosság”** czimű zsidó lap mult heti száma nem jelent meg, mint mondják egészen megszünik. Nem sok vizet zavar ha megjelennék s nem tünik fel senkinek, ha teljesen beszünik. Mi azt hisszük, hogy a zsidók más czimzen majd feltámasztják.

— **Ismét Fürst Pál** kaposvári mészárosról szól az ének; Frei szerdahelyi haszonbérllő bivala belesett az árokba s ott megdöglött, a dögöt eladta Fürst Pálnak, ez pedig kimérte a húst Kaposvárott; kétségkívül istennek tett-szó tettet vitt végbe megövtá a zsidót a kártól s megtraktálta a gojt drága pénzzért döglussal. Városunk érdemes kapitányának azonban nem így szól a törvénye, azért ajánljuk figyelmébe a megnevezett két zsidót.

— **A királyi és megyei** hivatalok elhelyezésében a megyeházban változások törtettek, minél fogva érdemesnek találjuk a t. közönséget a hiába való lépcsőjárás kellemetlenségétől óvni, s a látogatottabb hivatalok új helyiségeire ez uton is figyelmeztetni. A kir. törvényszéki pertár a megyeház második emeletének déli szárnyában van, hol ezelőtt a m. tiszti ügyészség volt; a telekkönyvek tára és iktatója ugyancsak a második emeleten a szolgabírószék volt helyiségeiben van; a szolgabírószék pedig a megyeház udvari épületének második emeletén a kir. ügyészség fölött. Ez új elhelyezéssel a kir. törvényszék minden helyisége a megyeház 2-ik emeletébe tétettet át. Igen helyes azon intézkedés is, hogy a törvényszéki bíró urak mind kaptak külön hivatalos szobákat, hol egyszerűsind az általuk referált perekben a tanúkihallgatásokat is tartják.

— **Hencsén** mult hét folyamában Márfy Béla birtokos ur — távollétében — házába tolvajok hatoltak be, s onnét többféle ingóságokat, nevezetesen löfegyvereket vittek el; a jelentés beérkezvén, Pozsgay Gyula t. szolgabíró ur azonnal a helyszínré sietett, s azóta a vizsgálatot erőlyesen folytatja, a vizsgálat tartamából itélve az algha lesz eredmény nélkül.

Somogyvármegye azon ismeretes határozatát, melyben a szigetvári zavargás alkalmával történt lövetés körülményeinek megvizsgálását elrendelte, Lehner Sándor bizottsági tag ur megfellebbezte. Helyesen, legalább a minisiterium határozatából megtudjuk azt is vajon a zsidók kedvéért szabad-e büntetlenül keresztényvért ontani egyébként is mint csupán — rituális módon?!

— **A szigetvári zsidóellenes** tüntetésben részvétellel vádlottak közül f. hó 14-én a kir. törvényszék 14 vádlottat szabadlábra bocsátott, fogva hatan maradtak. Az ügyészi indítvány lázadásért vádolja őket, minél fogva ügyük a budapesti kir. törvényszék által fog elbírálatni. Mennyire a dolgot ismerjük, kétségtelemnek tartjuk, hogy a kormány által megindított hajszá oly véget fog a törvényszék határozatában érni, mi yet minden oly dolog ér melynek nagyobb a füstje, mint a tüze.

— **Az országgyűlési antisemita pártkör** decz. 1-én nyitja meg kör helyiségét, mely a főváros egyik legzsebb helyén, a Kalvin-téren van. A mint már a lapokban jelezve volt a képviselők körének nem képviselők is lehetnek tagjai. A fővárosi lakosság ez alkalmat felhasználja és tömegesen fog beiratkozni. Alttalában jelezhetem, hogy az antisemitismus a

ban magával; neha így áll a dolog, akkor már kénytelenek vagyunk egy tudományos értekezéssel segítségükre jönni, s hazafias kötelességünk teljesítésében ez uton se maradunk hátul.

Irjuk tehát értekezésünket a t. képviselő urak felvilágosítására, hogy ne legyenek kénytelenek itthon korteskedni a helyett, hogy „felvilágosítva” elmennek helyükre az országgyűlésre.

Tárgyaljuk tehát a kérdést komolyan a hogy a nagyképi tudósok szokták; gyűjtjük össze a „forrásokat” s alapítsuk azokra komoly véleményünket.

Kedzük a források forrásán a biblián. A mennyire emlékszünk a legvénebb fölporos, az Abraham is ily vegyes házasságot kötött, mert Sára asszony tudunkkal nem volt zsidó lány, miután maga völégény volt az első zsidó. Ámde, ha tekintetbe vesszük, mikép Sára asszony minta képe lett a zsidó asszonyoknak mennyiben a zsidó morált életnézeteket teljesen magává vette, Abraham házasságát nagyon helyén valónak találjuk. Abraham ugyanis szegény zsidó volt; akkor még pergamenra, birkabörre irtak, s így kereskedés csak is esett nyul, ló és birkabörökre volt kénytelen szorítani. a jövődelmes rongyszedés még akkor a késő nemzedék számára rejtözött a jövő homályában. Megsajnálta a jó Isten ezt az Abrahamot, adott neki földet; az élelmes zsidó már akkor tudván, hogy a föld instructió nélkül mit sem ér, lefözte a cigányok ösapját a Pharától, kinek o da adta kölcsön a feleségét, bó uszorát vévén töle marhákbán és birkákbán. Sára asszony erős rebachra jövedelmezette erényit, s így történt, hogy a cigányoknak máig sincs „lábas jószáguk,” úgy jártak vele, mint a niklai szárettel: elszerelmeskedte azt a zsidók öreg anyja.

Ilyeténképpen állván Abraham házasságával a dolog, az tehát javaslatunk mellett praecedensül nem szolgálhat.

főváros társadalmának minden rétegét áthatotta, ugy annyira, hogy itt, mindenki antisemitának tekinthető. A vezérférfiak tapintatától függ most már csak hogy ezen kedvező fordulat a párt javára szolgáljon.

— **Debreczenben** Schwarz arcz nevű zsidó kereskedő keresztényé lett, ez ugyan a mai világba már nem valami ritka hír, s nem is foglalkoznánk vele, ha a keresztelkedésnek azon következménye nem lett volna, hogy Berényi — a ki 50 kros magyar neve mellett — maradt a mi volt, haszontalan zsidó Schwarzrnak társa, ezt az üzletből kitornta, mert neki keresztény társ nem kell. No emancipáló, zsidót beolvasszó, átalakító dédelgető keresztény szemiták, erre mondtak kadenciát!

— **Budapesti titkok.** A mai esti lapok ismét tele vannak sensatio esettel. Schreiber E. G. fővárosi bankár szokásról beszélnek. Ennek az urnak a kigyóutczában volt üzlete s a felső Dunapart egyik palotájában a Ganzféle házban pompásan berendezett lakása. Nyolcz nappal ezelőtt tünt el s azóta a vele üzleti összeköttetésben állók haszntalan várakoznak reá. Panaszos sok van; a rendőrség nyomoztatja. Vidéki ember sőt a fővárosi polgárság nagy része is, azt fogja hinni, hogy a megszökött Schreiber E. G. olyan féle bankár volt, akár Rotschild, vagy legalább is az Erlangerék — kisebb kiadásban. Igen févő a ki ezt hiszi. Szökevény ur egy pár száz, vagy mondjuk egy pár ezer forinttal indította meg banküzletét s azt szokás szerint az ugynevezett „részlet iv” rendszerre alapította. A budapesti bank és váltóháznak tulajomó részének ez az üzlet képezi keresetforrását, és e részemmi egyéb mint csalás, Birtokukban nem létező aranyjárdékokat, sorsjegyeket és általán mindennemű értékeket rátkámlálnak a jó hi szemű és tapasztalatlan emberek részletben lefizetés mellett. A vásárlók egy része megújja a fizetést, avagy elmulaszt egy-két terminust. A lefizetett összeg a bankár tulajdonává vál és ez neki tiszta nyereség. A teljesen lefizetett részletek tulajdonosait aztán vagy ki-elégíti, vagy pedig krachol, illetőleg megszökik mint Schreiber E. G. banküzlet tulajdonosa. Minden esetben vásárlót éri a kár. Nem lehet eléggé figyelmeztetni tehát a közönséget, miszerint az e féle hiénáktól szigoruan óriakodjék. Csalás az egyedüli alapja e banküzletek műveletének és talán nem is szükséges mondanunk, hogy ezzel kizárólag zsidók foglalkoznak. A kigyó utca közelében, a korona utcában is van egy hasonló foglalkozású »Bank és váltóház.” A czim alatt oly tözsgyökeres magyar névvel találkoznak akár Hevesben vagy Biharban. Pedig hát ez is öt fölresért vásárlót neve egy zsinónak, ki magyar névvel igyekszik lépze fogni az embereket. A mult év nyarán sikerült is neki jó fogás Szatmár megyéből. X ur a hosszas rábeszélés és kecsesgető ígéretek által elkábitva e magyar névvel bíró bankháznál részletekre tizezer frtnyi üzletet csinált, vagyis inkább csináltattak vele, olykép hogy 4000 frt körül összeget készpénzben azonnal letett, a többiről pedig váltókat irt alá. X ur a vásárolt értékeket csakis akkor kapta volna meg, midőn tartozását letölteszi, illetőleg váltóit beváltja. Mielőtt azonban a dolog ennyire haladt volna, egy jó barát felvilágosította, hogy megcsalták és ha nyomban

De menjünk tovább kellő komolysággal mint illik. Jákob kiharangozván a bözzeről Ézsaut egy tálcussal, s így megszaporodott örökségébe asszonyt óhajtott hozni. Szándéka az volt, hogy nem vesz el zsidó lányt, mert Rebekát a kútnál találta: azt pedig, hogy zsidó lány dolgozzék is, fel nem tehetze. Ugy ám, de Libán hét álló esztendeig szolgakép dolgoztatta őt alkuszertint s midőn a hét esztendő lefogyott, s még is csak a csippsz szemű Liát akarta neki adni: ekkor tudta meg Jákob, hogy ipa még ő nála is nagyobb zsidó, minél fogva Rebeka valódi zsidó lány volt annyival inkább is, mert: „midőn Jákob mennyasszonyának elébe ment, leszállának a tevékről és berezét őt a sátorba, hol — szereté vala őtet,” mely lakodalom előtti actus nyilván ismét csak zsidó lányra vall.

Jákob esete tehát javaslatunk mellett praecedensül szinte nem szolgálhat.

Lapozzuk tovább a bibliában, a tárgy komoly tudományos oldalt tartva szem előtt.

Szemünk pedig Józsefen akad meg, mi tudományos értekezésünk komolyságához képest a chronologicus rendnek is tökéletesen megfelel.

Tudvalevőleg Jákob fiai nagy börsé matadorok voltak, s midőn József köztük bekracholt a fedezetlen maradt váltókra az akkori váltótörvény szerint ellene személyi végrehajtást fogantatosítottak, ellicizáltván őt magát az egyptomi kereskedőknek. József szomszéd azonban ott is feltalálta magát, s a Potifárné konyhás zsidója lett. Potifár uraság pedig valami nagy politikus, vagy legalább is tudós professor lehetett, mert a felesége nagyon elunta magát, s férje urának szarvakat akart felelni. A konyhás zsidóra vetette tehát szemét, nyilván nem tudta Seladonja zsidó voltát; (mert a zsidót már akkor se szerették e szép asszonyok.) József éppen ezért szégyelvén zsidóságának kétségtelen ritualis bizonyítékát elárulni, megretírált a

T Á R C S A.

Csckonei szobra előtt.

(Debreczen nov. 2. 1881.)

Itt állok és nézem sokáig
Fákkal körül vett szobrotat...
Zug, sir a szél, madárka fázik...
Fa hullat sárgult lombokat...
Könný ül szememben, nézve föl reád,
Keresztidet, ki békén hordozád...

Mert nem fakadtál itt panaszra,
Hol szíved annyit vérezett...
Síró panaszok vajmi haszna!
S buktodnak is ki nyujt kezet?
Te tudtál tünni szótlan, csendesen,
S hordozni terhet, egy mint senki sem!

Hazádban is hazátlanul ha
Üzött a sors, tépett vihar...
Rejtett helyen jól megvenulva
Vártad míg a vész mul, — kihál...
Dallt zenge ott is dallra lelked el...
És vérze véled érzőre sok kebel.

Hittél a nőnek és csalódtál...
Szerettél, s Lillád elhagyott...
A női szív hamiska oltár;
Nagy láng kialezik, ellobban, ott...
Lillád szívet takarja földi rög...
Dalodban él szerelmed, az örök!

Somogy szülötte áll előtled,
Meghozva bó üdvözetét
Hol egykoron jártál — a földnek
És melyre vet neved ma fényt...
Somogyinak — hol zengett búvós dalod
Mit annyi szív hevülve hallgatott!

A messze távol szép vidéke,
Keszthely, Caurgó, Kapos, Sziget
Dalos madár — fen szállva légbe...
Erdő, mező, berek, liget...
Völgy és halom, patak de mind, de mind...
Híva üdvözlő, s áldva feléd tekint!

Dömény József.

lépéseket
mult fér
dolgot, a
lat elren
tatott, ho
ban az u
jegyekből
Ekként
tása okve
a magyar
tatva —
sza nem
mellett i
bankár

vich bár
kinevezés
vencziós,
lenzéki
nagyon
hogy a k
gát, s ma
szálát a
még sem
vassuk a
ralis ur
hogy a te
hogy a m
tirádát k
zet, s o
natio mé
látja, ho
már a le
gyon m
látta az

Te
legyen sz
földmive
záni, de
megjelen
hogy ő n
és közőm
megyém

Me
selő ur
van a sze
hazáját
zete függ
ilyen em
istene h
veiből n
nem köm
ran szer
és híven
a függetl

szép ass
rebach s
ki hálál
talokba

(M
nem tar
elégsege
mindenl

N
hogy Jő
házasság
javaslat

Mo
molyság
kat, eml
Uriás f
tudva v
termett
listenus
javaslat
hatunk
ról ez
adatot.

So
ki négy
talán es
Ezen ep
ha meg
szonyát
száma e
körülme
nek mor
azon go
Salamo
az aszo
időnkén
inak lif

Fe
ellenkez
nyutana
mint a
lan pra
A

lépéseket nem tesz, pénzt elveszti. A megrémült férfi a budapesti Fortunába terele a dolgot, a hol említett bankület ellen a vizsgálat elrendeltetett. A vizsgálat során constatálta, hogy a „Bank és váltóüzlet” birtokában az urnak eladott aranyjárdékok és sorsjegyekből egyetlen egy darab sem volt meg. — Ekként állván a dolog, a bankár ur letartóztatása okvetlenül elrendeltetett volna, ha X ur a magyar ember tulságos jó szive által indítatva — vissza nem lép, illetve panaszát vizsgálta nem veszi. Ez a geschäft — ily lefolyás mellett is 2000 frtot jövedelmezett a zsidó „bankár-oknak.

— Horvát bánnak a kormány Philippovich báró osztrák generálist jelölte ki, kinek kinevezését biztosnak hirdették a kormány subvencióis, s így jól értesülő közlönyei; az ellenzéki lapok azonban e kinevezési hírek nagyon neki mentek, minélfogva úgy látszik, hogy a kormány e részben meggondolta magát, s mamelukjai példátlan türelmének végső szálát az osztrák generális forceirozásával még sem merete túlfeszíteni s ma már azt olvassuk a jól értesült lapokban, hogy a generális ur „egészségi állapota meg nem engedti, hogy a terhes báni hivatalt elvállalja.” Persze hogy a nagy diadalmas henczegés után e retirádát kissé savanyú ábrázattal fújja a „Nemzet”, s oda is teszi hogy „azonban e combinatio még sincs végleg eljövte: de a vak is látja, hogy Tisza Kálmán e legújabb stiklijé már a legvitézebb mamelukok gyomrát is nagyon megfektüde volna, minélfogva jónak látta azt be nem adni nekik.

VIDÉKRŐL.

Hetes, nov. 12. 1883.
Tekintes szerkesztő ur! Becssal lapjában legyen szives ezen pár soraimnak helyet adni, földmives ember vagyok, nem szoktam politizálni, de most még is szerettem képviselő urunk megjelenése annyira vitt, nem állhatom meg, hogy ő neki nyilvános őszinte üdvözlő beszédet és köszönetet ne tegyek; községem, kerületem, megém és szerettem magyar hazám nevében.

Mert olyan embert mint szerettem képviselő urunk Szalay Imre, ki annyira javára van a szegény népek, ki oly nagyon szereti hazáját és nemzetét, a ki csak hazája és nemzete függetlenségén és boldogságán fáradozik, ilyen embert sokat adjon a magyarok szent istene hazánknak és nemzetünknek; a ki elviből nem enged, a csüggedést nem ismeri, nem könyörög senkinek, nem haszon leső, bátran szembe száll bárkivel az igazság mellett és híven halad célja felé, de reményem is, hogy a függetlenségi zászlóhoz hív lesz mind halálig.

Üdvözöllek Hetes község nevében
Üdvözöllek szerettem követünk
Hogy megjelenés választóid körében
Fogadj ezért hálás köszönetünk,
Légy ezután is pártunk vezére
Mi leszünk a vezér há követője.

Lengyeltóti kerületnek nevében
Üdvözöllek pártunk há követé
Kinek csak a szegény nép él szívében
Ez ne legyen nálad elfelejtve,
Légy ezután is e kerület öre
Szívünkbe lesz vérsve neved emléke.

Üdvözöllek Somogy megye nevében
Üdvözöllek megénk dicső há

szép asszony szerelmétől s inkább zsidó módra rebach reményében elárulta azt Potifár urnak, ki hálából s hogy feleségétől eltávolítsa hivatalokba protegálta őt.

(Mi ugyanis az álmokról szóló mesét nem tartjuk még egyiptomi hivatalokra való elégséges qualificációnak sem, bár a zsidók mindenhol svindlivel boldogultak.)

Napnál világosabban kiteszik ebből, hogy József zsidó léttére még a vad vegyes házasságnak is ellene volt, miért az ő esete a javaslatnak ismét nem szolgálhat praecedensül.

Mellőzve a tárgyunk és értekezésünk komolyságánál fogva holmi közönséges snorrerokat, említsük meg Dávid király bűnös vágyait Uriás felesége után, minhogy azonban nincs tudva valjon Uriásné asszony Saaron sikjain termett-e, vagy Uriás ur katoná léttére a philistusoktól hódította-e őt, esetébe praecedens a javaslat mellett annyival inkább sem okozkodhatunk ki, mert törvényes, ritualis házasságról ez esetre nézve nem ad a forrás biztos adatot.

Sokkal érdekesebb a bölcs Salamon esete, ki négyezer hölgygel élt polgári házasságban; talán éppen ezért lett világhírűvé bölcsessége. Ezen eset kissé praecedensnek látszik, kivált ha meggondoljuk Sába királynéjával való viszonyát is. Amde az asszonyok colossális száma és Salamon király zsidósága, főleg azon körülmény, hogy őt maguk a zsidók is bölcsnek mondják, tudományos vizsgálódásunkban azon gondolatra juttatnak bennünket, hogy Salamon király bölcs zsidó léttére valószínűleg az asszonyokból csak gazdag depót tartott, s időnként megfelelő rebachért külföldi collegáinak liferálta azokat.

Felémlyte, hogy a »források« ennek ellenkezője tekintetében mi felvilágosítást sem nyújtanak, kénytelenek vagyunk az esetet is, mint a törvényjavaslat támogatására alkalmatlan praecedens eljenteni.

Amde másképp áll a dolog Nabukodonozor császár házasságával, ki tudvalevőleg zsidó lánnyal lépett házasságra, ki aztán a fogságban levő Makkabeusokat (vagy kiket?) protegált is. Ez már valódi praecedens eset: amde ha megtudjuk e házasság végét, a praecedens elretentető példává lesz, mert az isteni harag ezen törvénytelen házasságot, hogy büntette meg a bűnös Nabukodonozort, hogy philosemita gusztusáért élte végeig — szénára fogta.

Herodes császári helytartó is elfelejtkezett római voltának méltóságáról, s megőhajtotta Salome — „hozományát”; amde e zsidó lány szerelme is véres áldozatot kívánt s keresztelő szent János vérvél pecsételtetett meg, mi ismét nem szolgálhat a törvényjavaslat támogatására, mert e véres példa házasság hasonlít ahoz, hogy napjainkban a zsidó fiskális agyonlőtte a grótot, (ez bizonyítja, minő szégyen egy grófnak zsidóval összekeveredni) ki az ő Rebekáját elvette: az öldöklés és annak oka — kivéve a ritualis vérvételt — törvényellenes csalekmény, mi másik törvény indoka nem lehet.

Ép így nem kecségtet bennünket a javaslat mellett praecedensül a zsidók „hősének” Sámsonnak esete sem, kit tudvalevőleg Judith a szép phylisteus hölgy tett tönkre, alaposan megkopasztván és erejéből kivéve őt; egyébként is ezen eset mai napig is folyton ismétlődik a börze Sámsonai között, kik ellen a phylisteus hölgyek „könnyű lovassága” gverilla harcot folytat mai nap is: a melyiket hálojukba kerithetik, annak saját hadi articulusaik szerint pardont nem adnak, hanem Judith példája szerint alaposan megkopasztván, erejéből kifogatva, tökéletesen bekracholtatják. Természetes, hogy az ily dolgok nem folyván ritualis szabályok szerint, önként jó a leglogikusabb következés, hogy zsidónak phylisteus hölgyekkel feltenni nem válik egész ségére; a ki pedig ily phylisteus hölgyel zsidó léttére bár a legitímalisabb módon még házasságra is

Kinek csak az igazság él keblében
Légy ezután is pártunk oszlopa
De megynék is ha kívánja az óra
Találjon benned nemes pártfogóra.

Üdvözöllek magyar hazám nevében
Üdvözöllek mint igaz hazafit
Mert a haza javát valja elvében
Csak ne csüggedjen benned ez a hit
Ily ember hozhat áldást e nemzetre
Háromszor kiáltunk éljent i nevedre.

Azért tisztelt polgárok csak ilyen emberhez ragaszkodjunk a ki nekünk pártunkat fogja, mert mi mindnyájan nem mehetünk fel az országgyűlésre, csak egy szószóllót küldhetünk fel, és ezen emberben megtaláltuk, mert ő mindig ott van a hol az iparost és a földmivest veszély fenyegeti; és azon van, hogy a magyar hazának függetlenségét, a keresztény népek közt egyetértést, testvériséget és szabadságot eszközöljön, és azon működik, hogy minket is nyg megékeljen az utókor, mint réri őseinket megékelte hazánk legnagyobb költője Petőfi.

Mily nagy volt hajdan a magyar
Nagy volt hatalma birtoka
Magyar tenger vízában hunyt el
Észak, kelet, dél hulló csillaga.

Szép csillag a honszeretet
Gyönyörűségesen ragyog
Hazám, hazám! szegény hazám te
Néked kevés van ilyen csillagod.

És minden évben megjelenik választói között, híven tolmácsolja az országgyűlésen történeteket és beszámoló beszédet.

Szó sincs arról, hogy mi nem kapnánk más követet, olyant a ki egész hegyet halmot sőt még pénzt is osztogat, hogy csak küldjük fel az országgyűlésre és mikor megválasztjuk és felküldjük, megnyitlik az országgyűlés, nem hogy nekünk szószóllónak lenne és pártunkat fogná, hanem ellenünk szavaz és ragaszkodik a kormány nyuzó politikájába, persze ezért a kormánytól zsirus koncozt kap, ekkor palotát épített magának és mikor mi megynék kéri avagy követelni, hogy felküldöttük az országgyűlésre tehát mit könnyítéssel terhünkön, mit eszközöltél ki számunkra, nem hogy szóba ereszkednék velünk, ha nem a palota ablakából a kit a mi emberségünk után építettett, megvetőleg néz ránk és köpköd le bennünket, ezt mondja mit keresel itt buta paraszt.

De ilyent a mi képviselő urunk nem tesz, ő mindig ura marad szavának és örömmel véghez viszi ígérteit, ha a kormányznak kegyhajhászó emberei őket el nem nyomná de ha ők nagy kisebbségben vannak, azért nem ütközhetünk meg rajta hogy ígérteit nem teljesítheti, én csak egy példát hozok fel, mi csak egyes polgárok vagyunk és sokszor feltezzük körünkben hogy ezt is ezt megteesszük, vagy vége viszük rövid idő alatt, de nem hogy egy évre vagy kettőre, de tizre sem, sőt sokszor tervünk örökre meghiusul, hát egy nemzet jövője, egy ország sorsa, a hol 14 15 millió ember szívja magyar honnak éltető enyhe levegőjét, és a mellett 6 7 féle nyelv divatozik, ugyanannyi fajú nemzet, hát akkor hogy lehetne a magyar nemzetet boldogítani. De még a mellett a kormányunk is nem hogy könnyítene rajtunk, hanem kigondolhatólag 8, 10-féle adóval sújtja az iparost és a föld-

mivest, az ilyen dolgok megkönnyítéséhez századok szükségesek, de akkor is csak jó egyet-értéssel.

Azért tisztelt polgárok, azon legyünk, oda törekegjünk, hogy csak a köznépet szeretők és pártoló képviselőket válasszunk, mert nálunk van az erő, mert több a nyereség, csak el ne adjuk magunkat, ne hallgassunk senki ámitó szavára, ne vigyázzunk senki mézes-mázos beszédjére, ne adjuk el elvünk et, senkinek egy pár forintjáért vagy egy pár ital boráért.

Mert ki az ilyent elköveti alávaló gyáva az, olyan mint a tiszta buza között termő ronda gaz, azért tisztelt polgárok magát mindenki jól meggondolva, hogy a küszöbön álló jövő választás alatt rá ne csaljanak bennünket a megmészézt lépés enyves vesszőre, hanem bátrak, kitarított legyünk, független elvünkötől el ne álljunk, így lesz hazánk és nemzetünk boldog, mert ha magunkon segítünk az Isten is úgy segít. Akkor bátran elmondhatjuk a költő után

Árpád atyánk ne féltsd ősi nemzeted
Nem vesz el már ha eddig el nem veszett.

Hazafini üdvözlőtem őszinte nyilvánítása mellett maradok tekintetes szerkesztő urnak kész szolgálja

Tetteny Sándor,
földműves polgár.

Nagybecsöm, nov. 17. 1883.

Tek, szerkesztő ur! Közkeveltségi közbizalomnak örvendő képviselőnk Szalay Imre, ma látogatta meg községuinket, mely alkalommal az itteni s a környékből ide átrándult szép számú választó közönsége jelenlétében hatásos, élénk helyesléssel találkozott szép beszédét mondott.

A kereszténység ügyét, javát a legmelegben szívén hordó derék s egyenes jellemű képviselőnk — áthatva a megoldását mind sürgősen követelő, nagy horderejű s jelen állapotában egyáltalán tarthatlan zsidó kérdés fontosságától — beszédét majdnem egészen ennek a nyilt és hallgatag filosemitáktól olyannyira féltékenyen őrzött s elkényeztetett e nebánstvárnak szentelte s a helyeslés, mellyel szavai keresztény választói részéről találkoztak elegendő bizonyítéka annak, hogy azokban mindnyájuk csak saját ez irányban tett sajnos tapasztalatuk s véleményü et hallozták tolmácsolva.

De nem akarok hosszadalmas lenni s azért képviselőnk beszédéből csak azt emelem ki, hogy ő velünk együtt nem tartja helyesnek, a zsidók elleni zavargásokat, ő velünk együtt törvényes uton akarja megoldani a zsidó kérdést, erre nézve kijelentvén, hogy a mostani viszonyok közt leghelyesebb s észszerűbb óvszernek tartja a zsidó emancipációról szóló törvény gyökeres revizióját. Ezzel remélve a mindinkább veszélyessé való zsidókérdésnek, ha nem is teljes megoldását, de legalább jelentékeny csökkentését. Beszéde zárszavában pedig az egybegyűlt közönséget eddigi magartatásáról továbbra is biztosítván lelkes éljenek közt bucsut vett.

Képviselőnk ezután még a község hivatalban, melynek udvaráról a beszédet tartotta, a községjegyzőtől tudakozódván a nyáron itt volt katonaság kirendelésének okáról, miután erre kielégítő felvilágosítást nyert, főtiszt. Gábor Lajos plébános ur lakására távozott, kinek itteni rövid tartózkodása alatt vendége volt.

lép, az börzei nyelven szólva. „hamarosan a kapczáira jut.”

Ezzel a források forrásával a bibliával végeztünk volna zsidó részről, s a végkövetkeztetés a pátriarchák és királyok példáját tekintve, a törvényjavaslatnak nem kedvez, pedig meg vagyunk győződve, hogy a leg tudományosabb rabbi sem tenne kifogást sem forrásunk helyes idézése, sem az azokból vont következtetések ellen: minél fogva nyíltan kimondhatjuk tudományosán indokolt véleményünket, hogy a czélba vett javaslat a zsidók érdekeit és történeti hagyományait gyélemben véve okvetlenül elvetendő.

Hogy keresztény érdekből mi szől ellene azt a tisztelt képviselő urak lelcs itéletére bizzuk, de e részben adunk nekik egy kis tanácsot. (Hja! a ki valamivel nincs tisztában az kénytelen a tanácsot meghallgatni, ha mindjárt képviselő is.)

Menjen el a t. képviselő egy assentációra, s ott nézze végig a beállított zsidókat, s azt fogja hinni, hogy egy viasz muzeumban van, melyben a testi fogyatkozások s csudái vannak összeállítva orvosok számára, aztán gondoljon rá választására, hol a győzelem öröme talán maga is járta azokkal a dilegzes falusi lányokkal, melyekkel a »nép leányával« a roppogós [csárdást: vajon rá vinné-e a lelkiismerete, hogy ezeket a pompás magyar lányokat oda szavazná azoknak a kehes görvélyes zsidóknak?]

Azonban azt hisszük, hogy mi is befejezhetjük tudományos értekezésünket kötelességünket megtettük, s a képviselő urakat figyelmeztettük, hiányos ismereteit a tudomány öröklampájánál felvilágosítottuk: most már elmetnek az országgyűlésre — szavazni.

* * *

Ezek után tudósításom bezárva maradok a tek. szerkesztő urnak alázatos szolgálja

Lengyeltóti, 1883. nov. 11.

T. szerkesztő ur! A lengyeltóti esperes-plébánost Bohár Lászlót nemrég temettük el. A holtakról vagy semmit, vagy jót! nyugodjék békével az elköltözött, nagy száma a híveknek kísérté örök nyughelyére őt, ki oly sokakat kísért ki oda!

Meghalt a király, éljen a király! természetes dolog, hogy alig hunyta le szeméit az elhunyt, rögtön az a kérdés ütötte fel fejét, ki legyen a lengyeltóti plébános? Majd megfelelő reá a gróf Zichy család, mert hisz az ő joga a kijelölés, mint patronusé, — kérdez is ő valakit! Mert építettett új templomot, mely közel 40,009 frtba került, már azt a drága kis jogát csak gyakorolja most szabadon, majd kijelöl egy idegent, kit soha nem láttunk, szokásait nem ismerjük stb. stb. — Így okoskodának a mindig rosszat hívők. Akadt azonban olyan is, aki azt mondta: kérem szabad. kíséreljük meg, kérjünk mi plébánost a grófi családtól!

És kértünk, — kértük pedig a jelenlegi ifju segédlelkész Kommandinger Vilmos urat, ki az itt töltött néhány év alatt megnyerte a szíveket, férfias komoly modora, hivatalos teendőiben határt nem ismerő buzgalma, fáradsátlansága, a társadalmi életben korrekt szereplése, az iskolák hó pártolása — megnyerő külseje s megjelenése által. És mit tett a mindig nemesen érző patrónus család! Azt, hogy engedett a hívek kérésének s Kommandinger Vilmos ur ma már Lengyeltóti választó plébánosa keblében ama boldog öntudattal hogy a nemes grófi család elismerését és híveinek óhaja, szeretete emelte oda, hol áll, Somogy megye egyik legkisebb vidéki s legjövendőbb plébániájára! Üdvözlőjük őt eme, diszes szép állásában, adja az ég, hogy amennyit nyert ő kinevezetése által, havi százzal annyit nyerjenek ő általa! — Legyen jelszava a „szereget” s akkor a viszony közte és hívei közt mindenkor kedves és gyengéd lesz; egyeztesse össze a társadalmi embert a pappal minden tetteiben, legyen türelmes a más vallásúak iránt, legyen hü és ragaszkodó a nemesen érző s gondolkozó bököz grófi családhoz, buzgó s lelkes gyámoltója a közügyeknek — így azután élete áldásos és boldog leand, amit tiszta szívből kívánunk is neki!

Románd, (Veszprém m.) 1883. nov. 7.

Tekintetes szerkesztő ur: Csak zsidónak adatott meg azon szemtelenség, piszkosság s marhadatatlanság saját bőrükbe, a melylyel más becsülettel kiméltlenül rágalmakkal illetni szokta legyen az bár országosan ismert fedhetlen jellemű férfi.

De térjünk a dologra; a tiszta-eszlári bűnpör tárgyalása alkalmával Verhovay Gyula volt egyike azon megvesztegethetlen férfiaknak, akik becsületüket nem bocsajtották áruba a zsidóknak; ezen botrányos ügyet, híven s az igazságnak megfelelőleg közölte lapjában olvasóival; nagy is volt azért a zsidóság közt a jagatás és obégtás s elég volt keresztény embernek csak azt mondani: hogy a Függetlenséget olvassa arra, hogy a zsidók gyűlöletét magára vonja; hogyan kellett hát nekik Verhovay Gyulát gyűlölni! Mit mindent nem beszéltek róla, elmondták hogy milyen gazdaggá lett, mert a lapjában schvindlerkedett csak azért, hogy az sok példányba árusítsák el, elmondták, hogy volt is haszna, mert rövid idő alatt 200,000 frtot geseftült a tiszta-eszlári bűnpörből lapjával. Elmondták róla mindent csak jót nem. Bekövetkezett azután, hogy a „Függetlenség” kiadóhivatalának egy tagja feljelentést tett a kiadóhivatal egy másik tagja ellen, a ki véletlenül testvére Verhovaynak, no hogy megindult a nagy hajrá! Nem hogy sajnálták volna Verhovay Gyulát, a kit még testvére is megkérősi, hanem neki rohantak mint a veszett kuttyák, ekkor azután már egyszerre nem volt gazdag a sok összegecselt pénz, a mit az előtt rebesgettek, mind elrohult nem volt az a gyalázat a mivel nem illették, ujjongtak, hogy most már vége neki, vége a „Függetlenség”-nek, mert Komjáthy Béla visszavonta a lap kauzóját s nem teszi le senki; ő maga pedig le tenni nem tudja; még Verhovay házat is eladták már, persze mindezt csak az újságokban meg a zsidó társaságokban; valóban azonban, a házat sem adta el Verhovay, meg akadt nem egy ember is a ki ovadékat nyújtott hát biz a »Függetlenség« sem szűnt meg.

Hiszük azt is, hogy az igazság majd csak kiderül, s Verhovay Gyula ember hozzá, hogy igazságát kimutassa s megvédelmezze. Hiába ordítoznak a zsidók s kedves barátjaik — azok a keresztények a kik rosszak a zsidónál s a kik nagyon szeretnek, ha Verhovay Gyula nem élne, mert nagy száka ő a szemükben. — De azért Verhovay Gyula él, a pajeszes uszorsá, s akter késekkel fegyverkezett zsidók daczára is.

S élni is kell neki, hogy harcoljon tovább is rettenthetetlenül a zsidó tulkapás s zsidó hatalom a zsidó erkölcsök romboló pestise, s mindazok ellen a kik a zsidóknak segítenek.

Fogadjja a tek. szerkesztő ur kiváló tiszteletemet.

Q. K.

KÜLÖNFÉLÉK.

A méh „munkája.“ Gondolkodott e már szives olvasónk a felett, mennyit bír a méh dolgozni? A következő számítás kimutatja a méhek iparának eredményét. Franciaországban 1.971.865 kaptár létezik, melyek 1882. évben 9.948.642 kilogramm 14.945.885 frank nyers értékű mézet és 2.845.749 kilogramm 8.752.290 frank értékű viaszt szolgáltatottak. A franciaországi méhek munkája tehát egy évben 13.698.134 frank értéket képvisel.

Korszerű. Házi barát: Mit tenne ön asszonyom, ha most a gyász év után, boldogult férje ismét megjelenne? Hölgy: „Ismét előbbi orvosával gyógyíttatnám.“ Házi barát: „Ez teljesen elég.“

A párizsi falragaszok. Párisban a falragaszok száma meglepő nagyságra növekedett: közönséges évben (1882) az az melyben választás nem fordult elő, 1.225.370 olvastak meg, vagyis mindennap 5537. A hirdetési oszlopokon kívül 400 hely van kibérelve s még több helyre engedély nélkül ragasztják fel a plakátokat. Tartalmuk többnyire színházi előadások, újonnan megjelent irodalmi termékek, árverések, mulatságok s divatújsok tudósításait tartalmazza.

A takarékos inas „Ebben a sáros időben legrégibb, lyukas csizmámat tetted ide oktondi“ kiált az ur inasára felkeléskor „Hát uram azt gondoltam, hogy ebben a gonosz időben kár a jobbkat felhuzni“ felel nagy bölcsen János.

A galicziai zsidóságra vonatkozólag nevezetes adatokat tartalmaznak a népmozgalmi táblák. Ha az összes házasságokat, melyek Galicziában kötöttek — számszerint 56.314 — összehasonlítjuk, kitűnik hogy 1000 róm.-kath. 10,1 görög-kath. 10,8 evangélikusra 10,9; 1000 zsidóra pedig csak 1,9 házassági kötés esik. Ez természetesen nem felel meg a valóságnak, mert a legtöbb zsidó házasság nem a kirendelt rabinus, hanem a Chassid előtt jó létre; innét van, hogy oly kerületben, melynek 30.000 zsidó lakosa van, egész éven át egyetlen zsidó házasság sem lett bejelentve. E feltűnő jelenséggel karöltve jár egy másik az t. i. hogy míg 100 keresztény gyermek között öt, legfeljebb hat a törvénytelen addig 100 zsidó között csak 11,5 a törvényes, miután ott az orthodox ritus szerint kötött házasság törvénytelen vad házasságnak tartatik. A politikai hatóságok minden a zsidók viszonyainak rendezésére vonatkozó igyekezete, fáradsága teljesen haszontalannak, s eredménytelennek bizonyult.

Amerikai ismerősök. Egy utazótól ki említi, hogy Texasból jó, kérdi a vasuti kocsiiban ülő szomszédja: „Nyugoti Texasból való ön?“ — „Igen.“ — „Talan a Tom Green Countyból?“ — „Éppen onnét.“ — „Carson mellől.“ — „Igen igen.“ — „E szörűt ön ismeri tán testvéremet Jones Henryt Pensyvániából.“ — „Adja ön ide kezét idegen“ felel a Texasi örvendő „Elhiszem hogy ismerem! épen elutaszom előtti éjjelen akasztottuk fel.“ Lótolvaj volt a ki mének jól értette mesterségét.

KÖZGAZDASÁG.

31|1883. szám.

A pécskerületi kiállítási bizottság közleménye. Az 1885-ik évben Budapesten tartandó országos kiállítás szervezési szabályzatának 15. §-a értelmében a pécskerületi kiállítási bizottság által Csurgón, Karádon, Kaposvárott, Marcaliban, Nagyatádon és Szigetvárott helyi bizottságok alakítottak.

A csurgói helyi bizottság elnöke Tikker János, alelnöke Postek Antal, jegyzője Szabó Antal, bizottmányi tagok: Andorka Gyula, Dr. Barla Sándor, Győri Mihály, Kiss Alajos, Kohnlechner Erigyes, Mayerhoffer József, Singer Jakab és Tattler József.

A karádi helyi bizottság elnöke: Grubánovics Gyula, alelnöke Klautz János, jegyzője dr. Vedres Mihály, bizottsági tagok: Csik Gyula, Gabsovits Károly, Posza István, Szigethy Pál, Treyer István, Volny Antal (Köttse.) Zechmeister Mátyas.

A kaposvári helyi bizottság elnöke Roboz István, alelnöke Schaffer Márton, jegyzője Nöbel József, bizottsági tagok Babochay Kálmán, Heidekker Pál, Hagelman Károly, Kopits Nep. János, Löw Mór és Schaffer Alajos (Kaposujlak.)

A marcali helyi bizottság elnöke: Mátéfy János, alelnöke Heidekker Antal, jegyzője Krausz József fia, bizottsági tagok Hávalak János, Kölgyesy Károly, Krausz Jakab, Lengyel József, Lehner Sándor, és Vajda Ferencz.

A nagyatádi helyi bizottság elnöke: Tallián Gyula, alelnöke: Hirsch Adolf, jegyzője Nádasi Alajos, bizottsági tagok Dolecz István, Horváth Antal, Novocsek József, Omacht Mihály, Steer János, Vollák Jakab és Zsidlay József.

A szigetvári helyi bizottság elnöke: Koharits Ferencz, alelnöke Ocsodál János, jegyzője Herczeg József, bizottsági tagok Horváth György, Hölcsér Ferencz, Keiner Adolf, Ocsodál Gusztáv, Ruzs Sándor, Szeghő Gellért és Vermess György.

Mi is azzal hozatik köz tudomásra, hogy Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE.

a fentnevezett lakóhelyek vidékén lakó azon iparosok és gazdák, kik a budapesti kiállításon kiállítani szándékoznak, bejelentésüket az említett bizottságoknál tehetik meg, s a hol is minden a kiállítást illető város vagy szóbeli megkeresvényükre kellő felvilágosítást és utbaigazítást kapnak.

A pécskerületi kiállítási központi bizottság irodája Pécsen, Anna utca 4. sz. I. em. a kereskedelmi és iparkamra helyiségében van. Pécsen 1883. évi október hó 23-án.

Záray Károly, jegyző. Perczel Miklós, főispán, mint a pécskerületi kiállítási bizottság elnöke.

Kaposvári piaci árak.

November hó 12-én.

Table with 2 columns: Item name and Price. Buza 10 frt, Rozs 7 frt 20, Kukoricza 6 frt 60, Árpa 7 frt, Zab 5 frt 80, Hajdina 6 frt. Métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.

Pelérd, Lapunk szivesen foglalkozik a kérdéssel, de csak addig, míg annyira személyessé nem válik az ügy; ezen stadiumban már a nagy közönséget nem érdekelheti.

K. Rada Megtörtént. M. P. Köszönjük a szives tudósítást, de mint látja ugyan e tárgyról már egyet közlünk.

? A »Népjög« ügyet s olvat szolgál, de nem szolgál s e m m i e m i személyes érdeket; Wie der Schelm selbst ist, so denkt er.

M. Igaztalan odiumot nem egyszer viseltünk már legjobb szándékaink viszonzásául, ily dolog már nem is szokott meglepni bennünket, mert ismerünk többeket, kik örömlüket lelki félreértések előidézése s visszavonás szításában, különösen ha abból hasznot remélnék; de ezt még sem vártuk, nem várhattuk, mert a félőgás képtelenségének a legelső nyugodt elolvásánál ki kellett volna derülni.

Szerkesztőért felelős:

S z a l a y K á r o l y.

BEKÜLDETETT:

Kaufman és Simon hamburgi cégnek lapunk mai számában levő hirdetésére különösen felhívjuk a közönség figyelmét. Kinek hajlandósága van kevés költséggel a szerencsét megkísérteni, annak ezen sok és jelentékeny nyereseményekből álló, Hamburg állam által biztosított, pénzkisorsolásra a részvételt ajánlhatjuk.

Nyílt tér.*

Kevés észtehetséggel bíró közönségi esküdt találkozt kaposmérőben, ugyanis a kihézt elmenővén egy fiatal ember aki a hadmentességi díjak leszállításáért a kaposvári adófelügyelőséghez folyamodván kérte ezen magát nagyratartó és élezes beszédű esküdt urat, hogy írja a bizonyítványára alá, erre azt válaszolá hogy ő nem tudja nevére bele írni, és a folyamodó azt mondván hogy egy betűig elfogja előtte olvasni, de ő erre sem írt alá, és erre meg azt válaszolá, hogy ha reggel feljön a ref. tanítóhoz és majd az eibetűzi neki és ha az mondja akkor ő szivesen aláír de addig nem mert most csata világ van, így tehát tudostjuk a tisztelt kaposmérői polgártársakat ne olyan deák gyermekek közül válasszanak esküdt vagy is előjárókat, mert az csak közönségüknek szgyenére, nem pedig kiüntetésére válik mert most találkozik olyan ember is a művelt világba polgárok között is aki írni olvasni tud nem pedig olyan mint a barom, ez pedig az jó észtehetségű esküdt nem egyéb mint Sára József (szulos) volt.

Kovács János m. k. mint a fent említett folyamodó.

Tájékozó! Olvasóink szeilemi és mi fő, anyagi helyzetén segíteni keresztényi kötelességünknek tartjuk. E nemes cél elérésére sikerült nekünk egy teljesen megbízható gyakorlati vegyész megnyerni, aki számos, kevés költséget igénylő, tartós és szép jövedelmet hozó gazdasági és kereskedelmi cikkek, nem kevésbé eddig csupán zsidókat gazdagító szesz italokat és ehhez szükséges eszenciák gyártását nyomtatott utatás szerint vagy szóbelileg is mérsékelt díjért tanítja. Visszmárkával ellátott „Tájékozó 101“ feliratu, e lap kiadóhivatalához intézett levelekre azonnal bővebb értesítés adatik.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

HIRDETÉSEK.

1080. sz. tkvi. 883.

Árverési hirdetmény.

A szigetvári kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Somogy megye összesített árverésére végrehajtatónak Simotics József végrehajtást szenvedő elleni 86 frt 22 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. bíróság) területén levő barcsi 344. sztkjében fekvő A. I. 1/4 telekből Simotics József illetőségére az árverést 857 frt 50 krban ezennel megállapított kikiállítási árban el-

rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. évi nov. hó 28. napján d. e. 10 órakor Barcon a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiállítási áron alól is eladtni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 85 frt 75 krt. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvárott a kir. járásbírósg mint tkvi hatóságánál 1883. június 21-én. Z s i g a, kir. aljbíró

Magánhirdetések.

!!Képek!!

művészi kivitelű olajnyomások, széles aranykeretben következő olcsó árakért:

Table with 2 columns: Item description and Price. A király arcképe 90/75 cmtr. 4.-, A királynő " " " " 4.-, Kossuth Lajos " " " " 7.-, Deák Ferencz " " " " 7.-, Konstantinápoly, Stolau, Gastein, Salzburg, Hallstadt, Ischl, Gmunden, Vencze látképe 90/75 cmtr. 6.-, Vaddisznó — róka vadászat 110/80 " " 7.-, Üldözött szarvas. Elesett szarvas " " " " 7.-, Pusztá, farkas vadászat, Rablók 90/75 " " 3.50, Mesélő vadász, Pótdó urnál " " " " 8.-, Az elért szökevények 110/86 " " 11.-, Az utolsó korosztály Népfelkelés " " " " 11.-, Az utolsó vacsora, (da Vinci) 110/86 " " 7.-, Madonna Sixtina, (Rafael) 110/86 " " 7.-, Mad. Immaculata, (Murillo) " " " " 7.-, Krisztus Pilátus előtt (Munkácsy) 120/25 " " 15.-, Miramare, — Genua 85/65 " " 3.-, Urnó, Urhölgy 90/75 " " 3.50, Halászléány. A szép skótnő 85/65 " " 3.-, Nyár (fürdői jelenet) (Makart) 100/80 " " 12.-, Tavasz. (Makart) " " " " 12.-

Csomagolás biztosan történik és jutányosan számítatik.

Megrendelés utánvétel teljesítetik.

Szoliditásunkért régi hírnevünk nyujt biztosítást.

Szt. Lukács műintézet. Bécs Hernalss.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000

márka főnyereseményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott, biztosított. Eme újabb játéktervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorolásban 50.500 nyereseménynek esetleg 500.000 r. márka, illetőleg

Table with 3 columns: Number of winners and Prize amount. 1 nyerem. á m. 300,000, 2 nyerem. á m. 50,000, 253 nyerem. á m. 2,000, 1 nyerem. á m. 200,000, 1 nyerem. á m. 30,000, 6 nyerem. á m. 1,500, 2 nyerem. á m. 100,000, 5 nyerem. á m. 20,000, 615 nyerem. á m. 1,000, 1 nyerem. á m. 90,000, 3 nyerem. á m. 15,000, 1036 nyerem. á m. 500, 1 nyerem. á m. 80,000, 26 nyerem. á m. 10,000, 29020 nyerem. á m. 145, 2 nyerem. á m. 70,000, 56 nyerem. á m. 5,000, 19463 nyerem. á m. 200, 1 nyerem. á m. 60,000, 106 nyerem. á m. 3,000, 150, 124, 100, 94, 67, 40 20

Ezen nyereseményekből az első osztályban 4000 sorsolattik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeresemény 50,000 m. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000 illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyereseményhúzó sok tervszerűleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy az állam által biztosított pénz-sorsjáték legközelebbi nyereseményhúzáshoz

- 1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél " " " " 3 m. vagy 1.75 frt o. é.
1 negyed " " " " 1 és fél " 90 kr. o. é.

Mindenemű megbízások a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legdologosabban teljesítettek, mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet túlnk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyeresemények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelte feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a »sorsjegyet« az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jó állása mellett történnek. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelte feleinknek gyakran a legnagyobb nyereseményeket fizették ki többek között 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnkebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennél fogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. november hó 30-ika előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON

bank és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvétre felhívunk, ezentul is igyekezni fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelte feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

Kárpósvárott, 1883. Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

3. Kaposv... Meg... Egész... Fél év... Negyed... könyv... Fenyő... társai... A... vármeg... lyl a... történe... Az... lolt gen... s a vár... öltögeti... „valami... getvatók... avatkoz... a mint... La... got tes... mondju... szonyai... erkölcs... is hog... törvény... mondha... zavargó... tottuk;... kértük... lemre... hatjuk... lett a... ezt má... gások... szegény... a zsidó... vargáso... ezek a... oldják... D... tünk... teljesen... figyele... nak ki... hunyn... sem, me... ezekre... gunk r... hattunk... lyeke o... a szige... szolgá... a meg... tisztvis... lehetet... oldalra... gyanit... ekkor... mert a... felhívj... miként... szerezz... derites... E... sem k... gye... rendel... gál a... E... csak a... ják az... ennek... től ta... pedig... kik e... gadni... hogy... D... Kétség... ségbe... sornál... megtá... képtis... vényb... — so... tatott... sokka... mint

„Melbourne 1881.“ — I. Díj — „Zürich 1883.“ Zenélőművek melyek 4—200 darabot játszanak; Expressióval vagy a nélkül, Mandolinna, Dobbal, csongetyükkel, Castagnettekkel, égi hangokkal, hárfával stb. Zenélőszelenczék 2—16 darabot játszó, továbbá necessaryk, szivaralványok, schweizi házikók, fényképalbumok, írószerek, kesztyűtartók, levelemezékek, virágédények, cigaretta tárczák, burnót-szelenczék, munkaszatlok, övegek, sörös-poharak, székek stb. Mind zenével, mindenkor a legújabb karácsonyi ajándékokra ajánlja. J. H. Heller, Bern (Schweiz.) Csak közvetlen megrendelés biztosítja a valódiságot. Árjegyzékek kívánatra készséggel küldetnek.

Trifaili Salon-köszén. Alőírott ajánlom szoba és konyha fűtéshez a trifaili salon-köszénet. Ezen trifaili szén kitűnő tulajdonságainál fogva miután kénőgzt nem fejleszt, szagtól egészen ment, rendkívül csekély hamu képződményt hagy hátra, kiváló sikerrel és a fánál sokkal szélszerűbben (minden rostélylyal ellátott kályhához) használható. Házi használatra nagy és koczka darabok, gőzmallok, gyarak és téglavetőknek durva és finom dara szén alkalmas. Kaposvárott 50 kilós zsákokban a kívánt mennyiséget házhoz is szállítom. Vidékre raktárból szolgáltatom ki, 100 m. m. s ezentuli mennyiségben szállíthatok minden hazai vasut állomáshoz is. Az árak legolcsóbbak és különösen kiemelem, hogy a súlyt lelkiismeretes pontossággal szolgáltatom ki, a mit kiválóan figyelembe venni kérek. Megkeresésre szóval vagy írásban készséggel adok további felvilágosítást. Iroda: Borovitz Manó Korena-utca 9-ik szám az udvarban szén-, mész- és cement-raktára, hol megrendelések Telek-utca 13. sz. felvétetnek. (Oberzelller-féle házban.) Szabályozható töltő-kályhák szénfűtéshez a legkitűnőbb gyártmány 12 firtól kezdve nálam kaphatók. B. M.